

SXEDIO.358

7.2.1956: Ο ΜΑΘΗΤΗΣ ΠΕΤΡΑΚΗΣ ΓΙΑΛΛΟΥΡΟΣ ΔΟΛΟΦΟΝΕΙΤΑΙ ΣΤΗΝ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟ ΣΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΜΑΘΗΤΙΚΗΣ ΔΙΑΔΗΛΩΣΗΣ

Ο Πετράκης Γιάλλουρος γεννήθηκε στο Ριζοκάρπασο και δολοφονήθηκε από τους Άγγλους σε ηλικία **18** ετών στη διάρκεια συγκρούσεων που ακολούθησαν διαδήλωση με άλλους συμμαθητές του στην οδό Ερμού στην Αμμόχωστο στις **7** Φεβρουαρίου **1956**.

Ο Πετράκης Γιάλλουρος ήταν ο σημαιοφόρος του Σχολείου του. Τη σκηνή της δολοφονίας του περιέγραψε ο ανταποκριτής της εφημερίδας ΕΘΝΟΣ στην Αμμόχωστο στις **8** Φεβρουαρίου **1956**:

"Κατά την πρωϊαν ομάδες μαθητών του Γυμνασίου ωργάνωσαν διαδήλωσιν διαμαρτυρίας διά το διαταχθέν υπό της Κυβερνήσεως κλείσιμον του σχολείου των.

Παρά το κινηματοθέατρον "Ηραϊον" ελιθοβολήθη υπό διαδηλωτών στρατιωτικόν αυτοκίνητον. Βραδύτερον οι διαδηλωταί ανήγειρον πρόχειρα οδοφράγματα παρά το κινηματοθέατρον Χατζηχαμπή και εις την οδόν Ερμού, παρά το σωματεϊον Παναθήναϊον.

Διερχόμενα στρατιωτικά αυτοκίνητα ελιθοβολήθησαν. Εναντίον ενός εξ αυτών ερρίφθη βόμβα, προκαλέσασα εις αυτό ελαφράς ζημίας.

Αι δυνάμεις ασφαλείας έρριψαν κατά των διαδηλωτών δακρυγόνους βόμβας. Δύο στρατιώται και εις αστυνομικός ετραυματίσθησαν συνεπέια λιθοβολισμού.

Εν στρατιωτικόν τζιπ διήλθε με μεγάλην ταχύτητα διά της οδού Ερμού και ενώ τούτο ελιθοβολείτο, οι εν αυτώ στρατιώται έρριπτον πυροβολισμούς προς όλας τας κατευθύνεις.

Πολλάί σφαίραι ενεσφηνώθησαν εις τους τοίχους και τας θύρας των καταστημάτων.

Ο Γιάλλουρος περιεπάτει εις την οδόν Ερμού, όταν μια σφαίρα τον έπληξεν εις το στήθος. Κατά τινας πληροφορίας ο ατυχής μαθητής επυροβολήθη

επανειλημμένως υπό των στρατιωτών, μία όμως μόνον σφαίρα τον έπληξε και αυτή θανασίμως.

Ο μαθητής κατέπεσεν επί της ασφάλτου και μετεφέρθη ακολούθως εις το παρακείμενον πρατήριο πωλήσεων σιγαρέττων Διανέλλου και Βεργοπούλου, όπου μόλις ηδυνήθη να προφέρη τας εξής λέξεις: "Πεθαίνω. Φέρτε γιατρόν. Ζήτω η Ένωσις".

Ετέθη εντός αυτοκινήτου και διεκομίσθη εις ιδιωτικήν κλινικήν, αλλ' εν τω μεταξύ υπέκυψεν εις το τραύμα του".

Ο Πετράκης Γιάλλουρος κηδεύθη με όλες τις τιμές στο Ριζοκάρπασο. Δύο στεφάνια ξεχώριζαν στη σορό του: Ένα από τον αρχηγό της ΕΟΚΑ στο οποίο αναγραφόταν "ο αρχηγός Διγενής, στο γενναίο παλικάρι" κι' ένα άλλο από την ΕΟΚΑ με την επιγραφή "στον ήρωα της λευτεριάς".

Ο Δικαστής Τρέϊνορ σε έκθεση του μετά την ολοκλήρωση της θανατικής ανάκρισης για τη δολοφονία του νεαρού μαθητή επισήμανε ότι "υπάρχει εσκεμμένη και υπολογισμένη ψευδορκία σ' αυτή την υπόθεση".

Στην έκθεση του ο δικαστής παρέθεσε ολόκληρη την κατάθεση του βρετανού Χέσελιν που περιέγραψε τον τρόπο που αυτός φόνευσε τον Πετράκη Γιάλλουρο.

Ανέφερε:

"Ενώ προχωρούσαμε προς τη διασταύρωση, τράβηξε την προσοχή μου ένας νεαρός που στεκότανе χωριστά από το υπόλοιπο πλήθος μπροστά μας... Είδα ότι είχε κάτι στο χέρι του. Σκόπευε να το ρίξει εναντίον μας απ' ό,τι έβλεπα. Τον είδα. Πυροβόλησα μια ριπή. Σκόπευσα καλά. Κατά τη γνώμη μου ήταν ένας ταραξίας και το αντικείμενο που είχε στο χέρι του ήταν βόμβα και η ζωή των συντρόφων μου στο αυτοκίνητο βρισκόταν σε κίνδυνο".